

Минерально-сырьевая база России - одна из крупнейших в мире, важнейшее звено сырьевого потенциала нашей планеты. Она не только обеспечивает внутренние потребности страны в подавляющем большинстве видов минерального сырья, но и имеет значительные экспортные возможности. По всем прогнозам, экономика России, а также Казахстана, Киргизстана, Армении, Узбекистана и Туркменистана, в первой половине XXI века сохранит свою сырьевую направленность.

Немного статистики: доля стран СНГ в мировых запасах нефти составляет 23-26%, газа - 36%, угля - 23%, железа - 36%, марганца - 36%, никеля - 23%, свинца и цинка - по 20%. По запасам алмазов, платиноидов, золота, серебра, титана и редких металлов и ряду других полезных ископаемых страны Россия и СНГ занимают одни из первых мест в мире.

Если говорить о России, то наиболее важной минерально-сырьевой базой страны является Сибирь, Дальний Восток и Арктическая зона. Именно здесь сосредоточены большие месторождения нефти, газа, угля, золота, серебра, редкоземельных металлов, слюд, графита, кварцевого сырья и др. Например, практически все запасы и прогнозные ресурсы апатитового сырья сосредоточены в пределах Карелии и Мурманской области, запасы золота и серебра на Дальнем Востоке, крупнейший в мире угольный бассейн в Кемеровской области.

Наметившиеся положительные тенденции, основанные на принятых в последние годы законах, предоставляющих территориям Дальневосточного Федерального округа, невиданные ранее льготы и преференции, позволяющие рассчитывать на рост такого интереса. Это, в прежде всего, закон о создании свободных портов и территорий опережающего развития (Владивосток, Находка, Магадан, Петропавловск-Камчатский, Ванино и др), дающие право давать включать в свои территории горнодобывающие

Несомненно, предоставленные льготы окажут положительный эффект на минерально-сырьевой сектор экономики Дальнего Востока и Сибири.

В России наконец-то снижен порог входа в горнорудный бизнес для внешних и иностранных инвесторов, начиная с доступа к геологической информации, и заканчивая финансированием и инвестированием проектов. Восьмой год подряд в России продолжается рост добычи золота, что связано с вводом в эксплуатацию новых и модернизацией действующих мощностей. Тенденция сохранится и в ближайшие годы. По оценке экспертов, Россия обладает значительными запасами золота в недрах, разделяя вместе с Канадой 4-е место в мире. Прогнозные ресурсы России составляют более 25 тыс. тонн золота, т.е. 2-е мире по величине после ЮАР. При этом основная часть балансовых запасов в РФ (73,6 %) сосредоточено в Восточной Сибири и Дальневосточном регионах.

Около 80 % общих запасов металла находится в рудных месторождениях, которые для своего освоения требуют масштабных инвестиций, прежде всего – в инфраструктуру. Это означает, что процесс удорожания золота стимулирует приток инвестиций в регионы Восточной Сибири и Дальнего Востока.

Отечественная золотодобывающая отрасль в полной мере воспользовалась эффектом девальвации рубля в течение 2015-2016 годов. Если говорить о Дальнем Востоке, то в последние годы в ДФО запущены в обработку ряд месторождений в Магаданской области. Ряд компаний внедрило более безопасную систему разработки месторождений на Чукотке (Певек, Билибино), другие приступили к проекту кучного выщелачивания на месторождении в Якутии.

В этом году ожидается увеличение объемов добычи рудного золота. Это произойдет после выхода на полную мощность одного из крупнейших в мире месторождений в Магадане. Доказанные и вероятные запасы золота оцениваются в несколько сотен тонн в год.

ТОР Беринговский начинает набирать обороты в освоении минерально-сырьевой базы в части угля и золота на Чукотке. Якутия, Хабаровский Край, Камчатка, Амурская область и Забайкальск также не отстают и планируют увеличения объемов извлекаемых ресурсов. В соответствии с региональной стратегией развития добычи и переработки минерально-сырьевых ресурсов на период до 2025 на Камчатке планируется построить и ввести в эксплуатацию новые ГОКи.

В 2017 году российская компания крупнейший игрок на рынке добычи якутских алмазов, вышла на рекордный уровень алмазодобычи. Такой объем был в последний раз зафиксирован в 1990 году. Это самые дорогие по стоимости алмазы, добытые за всю историю российской и советской алмазодобычи.

Эксперты всемирного Совета по Золоту (WGC) позитивно оценивают перспективы для рынка золота. Как следует из отчета WGC, в 2017 году цена на золото уверенно сохраняла позитивный тренд, и в текущем году золото сохранит за собой качество важного стратегического актива. Эксперты WGC отмечают также, что, в частности, в России, наметились признаки прогресса в снижении барьеров для инвестиций в золото. Несмотря на все существующие проблемы, увеличение добычи полезных ископаемых и потребности растущего сельского хозяйства требуют наращивания импорта машин и оборудования.

Здесь стоит привести пример российского экспорта хвойных пиломатериалов, который стабильно растёт последние годы. Объём экспорта увеличился на 37%, с учетом того, что Россия является крупнейшим производителем хвойных пиломатериалов в мире.

При этом основные экспортноориентированные лесопильные мощности расположены в Архангельской и Иркутской областях, Красноярском крае, республиках Карелия и Коми.



